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Zanimiva,
stopetdesetletniea

Pred stopetdesetimi leti so bili v 
delu Slovenije Francozi. V njihove Ilir
ske province so spadale Kranjska, Be- 
Ijaška kresija na Koroškem, Goriška 
do Soče, T rst in slovenska Istra, še na
dalje sta ostali pod Avstrijo štajerska 
in Spodnja Koroška (Celovška kresi
ja). Ilirskih provinc z glavnim mestom 
Ljubljano mi ustanovil Napoleon iz 
kakšnih nacionalnih simpatij do Slo
vencev in Hrvatov, sicer jih ne bi tako 
«neusmiljeno razdelil, ampak naj b; to 
Mia le francoska vojaška predstraža 
pred Avstrijo na Slovenskem in pred 
Turčijo v Dalmaciji. Toda francoski 
upravniki in uradniki so do slovenščine 
in do hrvaščine (ilirščine) začutili po
sebno naklonjenost, deloma celo večjo, 
kot je b:la pripravljenost Kranjcev in 
Dalmatincev. Kc so — na Kranjskem 
¿kot štajerskem — veljale še jožefin- 
ske jezikovne določbe s poudarkom, na 
nemščini, seveda pri nas ni bilo nikjer 
dovolj sposobnih učnih moči za poduk 
v slovenščini.

Če naj tedanje za slovenščino vnete 
delavce uvrstimo po „politični“ usmer
jenosti, potem je za njih več no pripra
ven izraz, kot ga je naša literarna zgo
dovina že uvedla: avstrosiavisti. To so 
•bili prepričani Avstrijci, ki so se pa 
zavedali, da *je Avstrija pretežno slow 
vanska država. Tak Avstroslavist je bil 
spočetka tudi V. Vodnik — prevajal je 
-Co l̂inove Brambovske pesmi —, še bolj 
prepričan pa Kopitar. Toda Vodnik je 
takoj, ko je prišel v stik s Francozi, 
spremenil mišljenje in zapel frankofil- 
sko Ilirijo oživljeno. Tudi Kopitar je 
pričel z Dunaja občudovati Francoze v 
Iliriji, a se ni hotel prenagliti.

Tak avstroslavst je bil tudi Janez 
Nep. Primic, rojen 21. aprila 1785 v 
Zalogu, župnija Šmarje na Dolenjskem. 
JSrednjo šolo je študiral v Ljubljani in 
bil nekaj časa Vodnikov učenec; do Vod
nika je .ohranil vedno veliko, spoštova
nje. Pravo je študiral potem v Gradcu, 
kjer je postal pod Čehom J. A. Juste- 
lom uradnik v graški študijski knjižni
ci. Ta Primfc ni bil jezikovno« tsko pod
kovan, kot kakšen Kopitar, saj je bil 
jurist, toda bil je zelo navdušen in pod
jeten. Primičeva p:sma Vodniku so bila 
prva v slovenščini pisana pisma med 
inteligenti v učeni h zadevah. Kot Ko
pitar je tudi Primic ostrmel nad fran
cosko naklonjenostjo do slovenskega 
šolstva v. Iliriji'.

On je dal svojemu šefu, Čehu Jii- 
stelu, pobudo, da je pokrenil akcijo za 
ustanovitev slovenske stolice na graški 
univerzi. Gradec je b i takrat v smislu 
jožefinskih reform zlasti še tudi štu
dijsko mesto za štajerski in koroški 
slovenski duhovniški naraščaj. Nemške 
kroge v Gradcu in na Dunaju je ilirski 
zgled v Ljubljani pač nekoliko nepri
jetno dirnil. Jiistel je takrat pisal, da 
.sta vendar dve petini štajerskega prebi
valstva slovenski in stanovski odbor v 
-Gradcu je njegovo vlogo podprl z ute
meljitvijo, da je taka stolica za šta
jersko zemljo, v kateri posedujejo naj- 
«rodovvtnejšo zemljo Slovenci, že zdav- 
-naj, a  sedaj, ko se je Ilirija izgubila, 
.še mnogo bolj potrebna. Jasno je, da 
slovenščine zmožnega duhovništva in 
kresijskega uradništva zdaj ne bo več 
s Kranjskega, a oboji morajo sloven
ščino dobro obvladati. Bili so tudi gla
sovi,'da bi zadostovale slovenske učil
nice na srednjih šolah v Celju in Ma
riboru, a ni vedel nihče zanje priprav
nih učnih oseb; ta.ko zelo je bil učitelj
ski kader ponemčen.

■Spis z «raznimi mnenji za i"n proti, 
je bil slednjič predložen cesarju Fran
cu, ki je julija 1811 odobril ustanovitev 
stolice, za katero so bili trije prosilci 
in jo je dobi Primic. Pričel je preda
vati 30. aprila 1812, torej prav pred 
stopetdesetimi leti.

Dolgo sicer Primčevo učiteljstvo ni 
trajalo. Naslednje leto so propadle Ilir
ske province, Primcu pa se je menda 
zaradi nesrečne ljubezni omračil um. O 
mjegovh učnih metodah tukaj nimamo 
podatkov. Pozneje je nastopila še je
tika in podjetni mož je umrl v svojem 
rojstnem «kraju 1. 1823. Pripominjamo, 
da je Primic prevajal v slovenščino tud 
uradne odredbe, da je pripravljal več 
slovenskih učbenikov in da je štajer- 
ficiral obe Linhartovi veseloigri ter ju 
prestavil v okolico Ptuja. M. M.
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Janez XXIII. prosi Boga za mir
Letošnji velikonočni nagovor «je 

imel papež Janez XXIII. pred 250.000 
verniki najrazličnejših narodnosti, ki 
so bili zbrani na trgu sv. Petra. Za
čel ga je v angleščini z besedami: „Naj 
bo srečen in blagoslovljen velikonočni 
teden za vse vas.“ Skupina «ameriških 
,ln angleških turistov ga je takoj pre
kinila z navdušenim odobravanjem in 
«vzklikanjem.. Papež je nato govoril 15 
minut ter so njegov nagovor po radiu 
in televiziji «.prenašali za ves svet. Va
tikanska rad:jska postaja ga je odda
jala tudi v petih jezikih narodov, ki 
žive pod komunističnimi režimi za že
lezno zaveso.

V svojem govoru je papež Janez 
XXIII- govoril o miru in o problemih 
sveta ter „o naši dobi, polni negoto
vosti, stra«hu in medsebojnih groženj“. 
Boga je prosil, naij „se nas nemili in 
nam podeli mir“. Naglašal je, da „je 
samo Kristusov mir res pravi mir, 
edini mir, ki lahko ohrani in reši svet, 
ker temelji na večni resnici in ima za 
predmet človeka, ki j.e ž"vel svoj čas, 
toda se je obračal proti večnosti. Te

melji iriiru «pa niso nič drugega kbt 
resnica, pravičnost, resnična ljubezen 
in plemenita pripravljenost za Žrtve, 
za žrtvovanje samega sebe za svoje 
brate. J e globoko, plaho upanje seda
njosti v tej želji oh ponovnem doživ
ljanju svetega tedna za tako zaželeni 
mir, za krik po m.iru- ¡Spoštovanje, ki 
ga čutimo do prepričanja isleherne ose
be in vseh naporov ter prizadevanj, ki 
imajo za cilj utrditev blaginje sveta, 
smo že pojasnili v minulih letih.“

Končno je izrazil „globoko bojazen 
spričo groženj, ki prihajajo od vseh 
strani ter se zgrinjajo nad mir, ki ga 
resnično že«le vsi«, so pa vsi V strahu, 
da bi ga. izgubili. Raztege za ta strah 
imajo vsi narodi: vel «ki in mali.“

Po končanem nagovoru je p«ape? 
Janez XXIII. podeli blagoslov „urb: 
et orbi“.

Pred svojim nagovorom je imel pa
pež v baziliki sv. Petra slovesno pon- 
tifikalmo mašo, pri kateri je bilo na
vzočih 30-000 vernikov. Med temi so 
b:«li tudi vsi člani diplomatskega zbora 
pri Vatikanu.

Smrtni udar ec francoskemu terorizmu ?
De Gaulle je v izvajanju svoje poli

tike pomirjenja v Alžiru dosegel pre
teki; teden enega svojih dosedanjih 
največjih uspehov. Po aretaciji b:všega 
generala Jouhauda se je francoski taj
ni civilni in vojaški policiji 20. «t. m. 
posrečilo, da so sredi mesta Alžir do
bili živega v roke samega poveljnika 
strahotne francoske teroristične orga
nizacije Tajna francoska vojska biv. 
generala Raoula Salana, enega naj
slavnejših francoskih vojaških osebno
sti.

Francosk; teroristi so pod Salano- 
vim vodstvom in po njegovih naročilih 
doslej izvršili na tisoče in tisoče naj
grozovitejših terorističnih zločinov, 
tako nad dom.aem muslimanskim pre
bivalstvom., kakor tudi nad vsemi tisti
mi francoskimi uradnimi, in civilnimi 
osebnostmi, ki so zagovarjale in Ova
jale De G‘a«U'l.lovo vladno politiko do 
Aižira. Teroristi, «skrajn; francoski 
nacionalisti, «niso hoteli razumeti zah
teve in nujnosti časa, da ni več mogo
če tako stanje v Alžiru kot je bilo do
slej, kajti« stališče francoske vlade, naj 
bi Alžir ostal še naprej enostavno del 
francoske celinske državne enote, in 
zahteva alžirskega ljudstva po svobodi 
in nec-dvisnost:, sta bili nespravljivi. 
Večletno prelivanje krv; je imelo za po
sledico ,«da je večina francoskih politič
nih skupin odobrila De Gaullova pri
zadevanja, da z alžirskimi nacionalisti 
sklene pameten dogovor, k; naj preki
ne vojno stanje, deželi pa da neodvis
nost ter jo ohrani s posebnimi dogo- 
veri v prijateljskem razmerju do Fran
cije. S tako politiko pa ni bila zado
voljna skupina generalov v Alžiru in 
■tam.ošnji francoski koloni. Usoda sama 
se je tu kruto poigrala s samim Sala- 
nem- On sam je bil namreč tisti, ki je 
največ’ pripomogel generalu De Gaullu 
priti na oblast, da b" „rešil Alžir“ ; on 
je bil potem zo«pet tisti, ki je prevzel 
vodstvo terorizma proti De Gaullu za 
njegovo zrušenje, in y roke oblastem 
padel ob obletnici, ko je v Alžiru za-

čel vojaški upor prot; zakoniti De 
Gaullovi vladi v Parizu.

Francoska tajna civilna in vojaška 
policija sta že nekaj časa vedeli, da biv. 
general Salan živi in deluje v samem 
mestu Alžir. Na to jih je op«czoril eden 
od funkcionarjev tajne francoske voj
ske, ki so ga nedavno prijeli. Od tedaj 
naprej so ga stalno- zasledovali, čeprav 
nbo «bil; povsem prepričani, da je« res 
on. Prijeli «so ga v ulici Rue des Fon
taine*, istočasno, ko so iskali tajno ra
dijsko oddajno postajo. Z njim. so« pri
jeli tudi nekaj njegovh najožjih sode
lavcev, njegovo ženo Lucienne in hčerko 
Dominiko. Saian s : je svoje bele lase 
dal črno pobarvati ter pustil tudi moč
ne brke.

Po aretaciji so ga s posebnem leta
lom prepeljali v Pariz, «kjer sedaj čaka 
na razpravo. Nobenega dvoma ni, da bo 
nad njim posebno vojaško sodišče zno
va "zreklo smrtno obsodbo-

Aretacija «Salana je tako v Franciji, 
kakor tud; v ostalem svetu povzročila 
ogromno presenečenje. V Parizu so ne
kateri L::|sti izdali celo «posebne izdaje.

Francoska in vsa svetovna javnost 
sta zelo radovedni, kaj «bo sedaj ukre
nil De Gaulle, kajti samo od njega je 
odvisno življenje tako generala Jo«uhau- 
da, kakor tudi Salana, «ki je «bil v prejš
njih letih De Gaullo«v osebni in poli
tični prijatelj ter njegov šoliski tovariš. 
On edini lahko spremeni tud; način iz
vedbe smrtne kazri:, da ne bi umrla kot 
navadna zločinca p«qd giljotino, «ampak 
pod streli vojaškega, oddelka. Lahko pa 
jima spremeni smrtno kazen v dosmrt
no ječo. Veliko jih je, ki so mnenja, 
da se bo general De Gaulle odloeJ za 
potrditev smrtne kazni z ustrelitvijo.

Francoskih teroristov «v Alžiru pa 
aretačja Salana n; .spravila v malo
dušje. Takoj so dotočili Salanovega n«a- 
«slednika in sicer biv. gen. Pavla Gar- 
dy-ja. O tem je po tajni radijski po
staji obvestil francoske kolone v Alži
ru ter j'«h pozval na nadaljevanje boja 
za „francoski AlžV*.

I Z T E D N A

V razoroskvrl isobenega napredka
Ženevska razoriežitvena konferenca 

zaradi sovjetske «neiskrenepti ne more 
priti do nobenih napredkov. Sovjeti 
enostavno, nočejo : pristati na medna
rodno kontrolo nad atomskim oborože
vanjem. Ko na eni strani nastopajo 
prot poizkusom z atomskim orožjem 
pri Am.erikancih, sami nemoteno te po
skuse delaj® in ne kažejo nobene pri
pravljenost", da bi z njimi v bodočnosti 
prenehali. Zato je japonski predsedrik 
Hay:«to Ikeda poslal Hruščevu v Mo
skvo cirebno pismo, v katerem ga prosi, 
naj pristane na mednarodno kc-ntrolo 
atomske energije, da bc svet lahko v 
miru živel. Odgovora na svoje pismo 
ni dobil, pač r«a so sovjetski zastopniki 
na razorožitveni konferenc" na sestan
ku, k; «se je na njihovb zahtevo moral 
vršiti celo na velik" petek, zagrozili, 
da «bodo zapustili razorožTveno konfe
renco, če bo severnoameriška vlada 
nadaljevala z atomskimi poizkusi. Ame

riški zunanji minister Dean Rusk je 
na sovje«lske grožnje odgovoril, da se 
ZDA z njimi ne bodo dale ustrahovati 
ter bodo nadaljevale z atomskimi poiz
kusi. Kot navadno Angleži nastopajo 
bot posrednki in bi bili radi dobri na 
obe strani.

ZASEDANJE VRHOVNEGA 
SOVJETA V M'OSRVI

V Moskvi so še zbrali 23- t- m. na
zasedanje člani vrhovnega sovjetskega 
sovjeta, ki kot najvišji forum Sovjetske 
zveze piotrjuje predsednika republike, 
predsednika vlade in njegove ministre. 
Udeležuje se ga 1443 članov-posiancev, 
ki so bili ! z vol j eni dne 18. marca.

Kot uvod v zasedanje vrhovnega 
sovjeta je bila - spominska proslava ob 
92-letnic; Leninovega rojstva v gleda
lišču Bolšoj. Spominski govor je imel 
'Hroščev. V njem je odlcčno zavrnil vse 
napade «a svojo notranjo ':«n zunanjo

Bolivija smatra odločitev čilske vla
de Za odvod dela vodne količine iz reke 
Lauca za pogon svojih elektrarn ža na
pad na bolivijsko neodvisnost, ker Lauca 
po svojem toku na čilski strani zavije 
nato na bolivijsko državno področje. 
Čilska vlada «odločno zavrača bolivijske 
obtožbe jn zatrjuje, da je njeno po
stopanj® povsem pravdno. Bclivijanci 
vztrajajo pr; svojih obtožbah ter so za
devo «predložili v razpravo« Odboru ame
riških držav, iz čila pa odpoklicali svo
je diplomatsko osebje.

Venezuelska vlada ima vedno oprav
ka s castrovskimi komunističnimi pre
vratniki. Vojaški oddelki so na neka
terih mestih znova prišit v stik z gve
rilci, ter s«o jih več zajeli, 'ostale pa raz
podili. Policija v Caracasu je odkrila 
komunistično tiskamo«. V Caracasu so 
prevratniki tudi napadli eno pokcijsko 
stražnico« ter raz«orožili 2 stražnika in 
jima pobrali orožje, izven mesta pa 
presenetili z napadom. Pomorsko aka
demijo ter iz skladišča oro«žja pobrali 
127 pušk.

Castrovska pfopaganda na Kubi je 
znova sprožila napade na ZDA. Očita 
jim. da pripravljajo fingiran napad na 
ameriško pomorsko bazo Guantanamo 
na Kubi, da bi tako dobili povod za 
resničen napad na Kubo.

V Dominikanski republiki so učitelji 
na svojem kongresu sklenili, da bodo 
vsi dali «ostavke na državno službo, ker 
jim vlada noče .zboljšati prejemkov.

Spruille Braden^ b v. drž. podtajnik 
ZDA in poslanik v Argentini ter Ko
lumbiji, je pred am.eriškim zunanje
p o litičn i odborom izjavil, da je upo
raba oborožene sile edino sredstvo, ki 
lahko zruši Castrov komunistični režim 
na Kubi. Če bo «propadel komunistič
ni režim na Kubi, bo dobila smrtni uda
rec komunistična akcija tudi po vseh 
ostalih ameriških državah. Dokler se 
pa to ne 'bo zgodilo, je sleherna gospo
darska pomoč raznim državam samo 
Brezplodno zapravljanje denarj«a ame
riških «davkop'!.ačc»v«ai!cev. Tako seveda 
misli Braden.

V Miami v ZDA so kubanski emi
grant: objavili ustanovitev vojaške or
ganizacije za boj proti Castru. Zatrju
jejo, da oddelki t e organizacije že na
stopajo na Kubi.

Kat. nadškof v New Orleansu v 
ZDA msgr. Joseph Francis Rummel je 
izobčil :z kat- «Cerkve tri vidne oseb
nosti, ki so bile proti sprejemanju 
otrok črncev v katoliške farne šole.

Ravnatelj založbe Harcourt Brace

V T E D E N
World Viljem Jovanovič se je iz Beo
grada vrnil v New York. Izjavil je, da 
bo najnovejša Djilasova knjiga izšla 
25. maja in to kljub temu, da so ko
munist: Djilasa znova zaprli. Jovanovič 
je dejal, da je izdanje najnovejše Dji- 
lasove knjige „Moji razgovori s Stali
nom.“ najboljši ¡način, da pomagajo se
danjemu Titovemu uporniku.

Joseph Herman Dofhues, notranji 
minister vlade v državi Severna Rena- 
nija-Westfakja, je bil soglasno izvoljen 
za predsednika izvršnega odbora kršč- 
demokratske stranke. Poleg predsednika 
stranke dr. Konrada Adenauerja in šti
rih podpredsednikov Krone-ja, Blank-a, 
von Hassela i:n Gerstenmaierja, je po
stal tako« vplivna osebnost. Sodijo, da 
b'o« Dufhues šfcero verjetno postal Aden
auerjev naslednik. Svojo politično ka
riero je začel v delavs«kih sindikalnih 
organiz«acij«ah in v kršč. demokratski 
tranki v Bochumu. Njegovo izvolitev 
za predsednika izvršnega odbora stran
ke bo moral potrditi še kongres stran
ke, ki bo« junija meseca v Dortmundu-

Državni tajnik za vsenemške zade
ve v zahodnonem.ški vladi Franz The- 
diesk je na podlagi tajnih dokumentov 
komunistične stranke, do «katerih je pri
šla bonska vlada, javno obtožil pred
sednika vzhodnonemške komunistične 
vlade Walterj«a Ulbrichta, da je na zad
njem, sestanku dne 28. februarja s Hru- 
ščevom pristal, da postane Vzhodna 
Nemčija sovjetska gospodarska kolo
nija. Ulbricht je namreč Hruščevu za
gotovil, da bodo sovjetski strokovnjaki 
do-jcčali, «katere predmete bo izdelovala 
nemška industrija in tudi kam jih bo 
pošiljala. Prav tako je pristal, da bo 
življensko «raven prebivalstva v Vzhod
ni Nemčiji znižal, da jo bo« la«hko ize
načil z življenjsko stopnjo sovjetskega 
prebivalstva.

Oborožene sile držav komunistične
ga Varšavskega pakta so im.ele prejšnji 
teden tajne vojaške vaje ' ina Madžar
skem. Udeležil se jih je tudi sovjetski 
minister za narodno obrambo maršal 
Radion Malinovski.

Hruščev je «odpoklical sedanjega po
veljnika sovjetske vojske v Vzhodni 
Nemčiji maršala Ivana Konjeva. Na 
njegovo mesto je bil postavljen general 
Ivan Jaikubovski.

V mestu Kazan ob Volgi je umrl 
Stalinov sin, biv. letalski general Vasi- 
Irj Stalin. Hruščev se n; «spravil samo 
nad njegovega očeta, ampak tudi nad 
njega ter m«u je vojaški čin znižal od 
generalskega na majorskega.

V

Odločni posegi © razplet argentinske
v

politične krize

0'3tavka notranjega ministra
Upanje, da so že v začetku prejš

njega ledna našli rešitev za sedanje 
pereče argentinske probleme, se je iz
jalovilo že v sredo, ko je notranji mi
nister dr. Martinez podal «ostavko na 
svoj položaj ter jo utemeljil z ugo«to- 
vitvijo, da se ne strinja z novim po
litičnim kurzom predsednika dr. Gui
da. Slednji mu j e namreč sporočil, da 
se je «odločil postaviti komisarje v vseh 
pr:ovinca«h ter razveljaviti zadnje vo
litve. Iz istih razlogov je kasneje od
stopil tudi minister za gospodarstvo 
dr. Pinedo.

Nova kriza v Argentini!
Odstop notr. min. dr. Martineza 'e 

javnosti odkril, da je v Vladi zmagala 
t.kzv. odločna struja, ,t. j. politika trde 
roke, ki je za dekretiranje potrebnih 
odredb in odklanja daljšo in počasnejšo 
pot do želenega cilja preko političnih 
debat v senatni, in poslanski zbornici. 
Listi so pisali, da oborožene sile od 
predsednika Guida zahtevajo izpolnitev 
dane obljube od nastopu predsednike

politiko. Branil je stališče, da ima mo
nopol za tolmačenje marksistične dok- 
trine ter zatrjeval, da je politična lini
ja sovjetske« komunistične partije edino 
pravilna leni.nist:čna «politika. Zatem je 
pa ¡poveličeval vse uspehe, ki jih je na 
raznih področjih dosegla „prva socia
listična država na svetu“ in „borbe de
lovnega ljudstva za osvoboditev izpod 
kapita«'istiČnega jarma in za zrušenje 
kapitalističnega reda v svetu.“

oblasti dne 29. marca, da bo razvelja
vil volitve in v vseh provincah posta
vil komisarje. Navajali so celo roke. 
Prvi je bil 12. april, bil pa nato podalj
šan de« 20. t. m. do velikega petka. Te
ga dne naj bi potekel ob 10 dopoldne.

O nastali krizi so listi obširno pi
sali. Navajali so, da rc.ed «oboroženimi 
silami vre, ker se ponekod «oglaša ne
zadovoljstvo z dr. Gudimo zaradi nje
govega zavlačevanja podpisa dekreto«v 
o razveljavitvi volitev in postavitvi 
komisarjev po provincah. List; so ve
del" povedati, da so nekateri vo
jaški krogi celo odločen; dr. Guida od
staviti, če bi se obotavljal izpolniti pod
pisano izjava.

Tedaj pa je nastal nov položaj. V 
suihozemski vojski se je pojavila sku
pina vplivnih generalov in višjh čast
nikov, k; je postavila dr. Guidu zahte
vo, da mora odstaviti drž. tajnika za 
vojsko gen. Carrerasa in glavnega po
veljnika vojske gen. Poggija zaradi ne
pravilnega postopanja v sed. polit, kri
zi. Ta zahteva je prišla iz argent- Pen
tagona, t. j. Campo de Mayo, glasnik 
te skupine v vojski je pa «bil general 
Enrique Rauch. Za njim je stalo, ko«t 
se je pozneje ugotovilo, 75% vse ar
gentinske vojske, za generalom Poggi- 
jem pa samo« 25%. V Bs. Airesu samo
I., II. in III. motorizirani pehotni polk 
v Palermu. Z doted. drž. tajnikom za 
vojsko in glavnim, poveljnikom neza
dovoljni častniki so se smatrali za kon- 
.stitucionalište-legaliste, se pravi, da so 
za . pravno kontinuiteto vlade dr. Guida, 

(Nadaljevanje na 2. strani)



K a vod pod hvizetn Up« Calders» o .nalaga h
vencznclske itrsis demokracije

: •' Med najuglednejšimi prvak; krši. demokracije v Južni Amerik'
t je predsednik venezuelske kršč. demokratske stranke COPEI dr. Ra

fael 'Caldera. Tisti, k; gd poznajo z mednarodnih kršč. dem- zborovanj 
ga primerjajo z dr. Korošcem De Gašper jem in dr. Adenauerjem 
Nedavno je na zborovanju svoje stranke naloge venezuelske kršč. 
demokracij spričo sedanjega položaja v Venezueli in v syetu označil 
takole:

Znamenje krščanstva je križ. Pod 
križem se odigrava usoda poedincev, 
družin in ttidi narodovi V križu je živ
ljenje, v njem je pot do življenja, V 
njem je moč uma, veselje duha, v kri
žu sta čednost in svetost. Tako uči 
srednjeveški modrijan Tomaž Kempčan.

Pred tisočletjem
■Stari Sloveni so posedli dežele med 

Jadranbm in Donavo, staro Karanta
nijo in zapadno Panonijo. Kralj Samo 
jih je oprostil obiske nadoblasti ter se
verne in južne Slovane združi v zvez
no državo, ki je kljubovala Obrom, 
Frankom in Langobardom.

V „svetj rimski državi nemške na
rodnosti“ je Koroška državnopravno 
ohranila izjemno stališče: „So findet 
man in den uralten Freiheiten, das ein 
Herzog in Khäriidten in windischer 
'.Sprache ist inverstirt und eingesetzt 
worden und das ein Fürst, wennen er 
bey einem Römischen Kaiser und dem 
gantzen heiligen Reich angeklagt wur
de, dass er s:ch vor demselben anders 
nicht als in windischer Sprache verant
worten schuldig war“ (Megiser). Po 
um'oru Ljudevita Posavskega, iztrebijo 
Bavarci domače slovensko plemstvo, 
ljudstvo pa se reši tudi narodno s tem, 
da se pokristjani:

Prvi kulturno-zgodovinski dokumen
ti koroških Slovencev so molitve bri- 
žinskih spomenikov in celovškega roko
pisa s slovenskim ečenašem, zdrava
marijo in vero, prva slovenska knjiga 
je katekizem.

Pred stoletjem
Ziljana Urban Jarnik in Matija Ma- 

ja r sta zapustila koroškim. Slovencem 
svojo oporoko, Jarnik v „Sberu lepih 
ukov za Slovensko mladino- (1814), Ma- 
ja r je zaključil svoj spis „Kako izobra
ževati ilirsko narečje i slavenski jezik“ 
(1848), nemški geograf Josef Wagner 
pa jo ugotovil v svoji razpravi „Das 
Herzogthum Kärnten“ : Die heutigen 
Deutschkärntner sind der Hauptmasse 
nach alte Karantanerslawen und e'n 
mit Celten und späteren Deutschen 
vorzüglich bairischer Abkunft vermisch
ter Volksstamm (1847).

Škof Slomšek je postavil pred odho
dom v Maribor svojo veliko ustanovo 
Mohorjevo družbo. Tedaj je za svoje 
■ljudstvo nastopil križevo pot Andrej 
Einspieler. Kot poslanec koroškega de
želnega zbora in urednik se je v slo
venskem in nemškem jeziku boril štiri 
desetletja za enakopravnost svojih ro
jakov. še na smrtni postelji pa je pri
znal brezuspešnost svojih prizadevanj 
za bratstvo in sporazum v deželi.

POPRAVI!
V številki 14 z dne 6. aprila t. 1. smo 

na drugi strani pod naslovom „Za jas
nost pojmov in načel“ v četrti koloni 
navedli, da je „Prosveta“, ki omenja 
dr. Ludvika Leskovarja, z dne 13- no
vembra 1959. Pravilno pa se mora gla
siti, da je ta „Prosveta“ z dne 11. no
vembra 1959. Nastalo tiskovno pomo
to, na katero smo bili opozorjeni, tako 
popravljamo.

Pred petdčsdtletjem
.Ziljski France Grafenauer, sloven

ski 'državni poslanec, ki se je nešteto
krat vozil na Dunaj po pravico za svo
je ljudstvo, je ob, zatonu svojega jav
nega delovanja le še prebiral knjigo 
„Aus dem Wilajet Kärnten“, ki slika 
brezuspešno borbo političnih organiza
cij in osebnosti za najprmitivnejše šol
ske pravice koroških Slovencev, ko za
man zahtevajo elementarne šole v svo
jem duhu in jeziku. V državnem zboru 
sarkastično popusti svojemu nasprot
ni ku poslancu Ärgerer ju, glasniku ko
roškega velenemštva: „Heute mache ich 
Ihnen die grösste Konzession, Herr 
Professor: Am Anfänge schuf Gott 
Himmel und Erde, Adam, und Eva und 
alle waren deutsch!“ In škof Wiery se 

' nagne k njemu: „Franzi, das hast du 
gut gesagt.“

In kar sledi: svetovna vojna z mu
čenik; Ražunom, Meškom, Grafenauer
jem, Maierhoferjem, Arnejcem, — nato 
glasovanje, nova Avstrija in nove proš
nje za trohico kulturnih pravic ko-roških 
Slovencev. Krajger, Petek, Starc, Po
ljanec, Ogris so novi nosilci križa ma
lega ljudstva, vedno spet vstaja novo 
upanje, venomer sili tudi narodno živ
ljenje v svojo (rast. Križev pot pa se 
nadaljuje do svoje desete postaje.

Pred dvajsetletjem
Tudi zgodovina naroda gre vsebolj 

svojo krščansko pot. Nemški narodni 
Socializem obsodi malo ljudstvo v zna
menju kljukastega križa na smrt. V 
apr lu 1941 polnijo duhovni in svetni 
»pomik; koroških Slovencev nacistične 
ječe. V aprilu 1942 mora 850 najboljših 
našega naroda v tujino v izseljeniška 
»borišča. Gestapo jih je neusmiljeno 
razlastila in zaplenila njihovo prenm. 
ženje v prid nemške države. Pa ta na
rod je nepremagljiv: še nikdar se ni 
toliko in tako iskreno molilo kot tedaj. 
V aprilu 1943 pa gre 13 rojakov v gro
zno smrt na vešalih, obsojenih zato, da 
nacizem, ustrahuje še preostale drobce 
razkosanega naroda. V domovini zamre 
sleherna slovenska beseda, ljudstvo je 
prešlo v strašni .molk trpljenja in umi
ranja svoje dvanajste in trinajste po
staje.

Narod pod križem
Krščanska ljudstva žive usodo kri

ža. Res, da gredo mnogi njihovega šte
vila samo do lomljenja kruha, le redki 
pa do keliha trpljenja, število onih, 
k : še sledijo trpki usodi križane bese
de in kulture, se resda redči. Le.ti ju
naki pa so seme novega življenja, iz
čiščenega po trpljenju, zapostavljanju 
in brezuspešnem prizadevanju tisoč- 
letne narodne zgodovine.

(Naš tednik-Kronika)

Pred veliko nočjo je prišel na obisk 
v Beograd sovjetsk' zunanji minister 
Gromiko. Namen njegovega obiska je 
bil, poglobitev vsestranskih stikov med 
obema komunističnima državama.

N A R O Č A J T E  I N  Š I R I T E  
S V O B O D N O  S L O V E N I J O

V svojem govoru je med drugim iz
vajal, da je stranka pred tremi leti 
vstopila v vlado in dala obljubo, da bo 
podpirala ustavni režim. Svojo obljubo 
je zvesto izpolnjevala. Zatrjuje, da so 
po preteku treh let ponosni, „da je po 
številnih težavah sedaj v Venezueli ži
va demokratska izkušnja in da en del 
za dosego tega pozitivnega dejstva pri
pada tudi COPEI“. Zatem zatrjuje, da 
bo stranka še naprej sodelovala v vla
di, nato pa ugotavlja, „da je treba po
vedati venezuelskemu ljudstvu, da se 
leta 1962 odpira velika neznanka, ki 
vznemirja duhove: veliko razdobje, v 
katerem se Venezuelci vprašujemo, če 
se -bo ta demokratski poizkus, ki ga iz
vajamo od leta 1958, spremenil v stal
no jn solidno organizacijo, v kateri se 
bo socialna sprememba, ki jo zahteva 
država, izvršila brez škode za mir, ali 
pa smo na robu prepada, kakor mislijo 
črnogledi, da zavržemo vse iluzije ter 
da položimo v podstrešje med neko
ristne stvari upanje za pridobitev in 
ohranitev svoboščin“.

V nadaljnjem odstavku govori o po
membnosti splošnih volitev prihodnje 
leto. Nato pa ugotavlja: „Stojimo na
sproti izrednemu položaju, v katerem 
nam slikajo metulje, da bi nam pove
dali, da lahko po poti ekstremizma pri
demo do dosege ljudskih pravic. Toda 
ljudstvo prihaja do spoznanja.

Nismo v vsej svetovni politični zgo
dovini videli večjega primera cinizma, 
kot ga je pokazal kubanski diktator, ko 
je zatrjeval, da je bil že od svojega 
otroštva marksist-leninist in da bo to 
tudi ostal vse dni svojega življenja, da 
pa je to ponovno zanikaval, ker je bilo 
primerno, da je varal tiste, katerih se 
je posluževal za dosego oblasti. Gospo
dje, nikdar nisem videl, razen na stra
neh Macchiavellija, da bi se kak pred
sednik države kdaj koli posluževal takih 
izrazov: marksist-leninist. Stalinist ni 
dejal gotovo zaradi tega, ker so nje
govo truplo medtem že prekleli in nje
gove ostanke izkopali izza kremeljskih 
zidov.

Ni to prava pot. Povsem smo pre
pričani, da morajo biti ljudje previdni 
pred komunistično propagando, ki nam 
je 40 let prepevala o vrlinah in pred
nostih komunističnega sistema, danes 
pa priznava kot dogmo, da je bil Sta
lin samovoljen in nasilni tiran.

Ljudje dobro vedo, da komunisti na 
eni strani zahtevajo izgrede, toda, če 
se jim pa posreči priti na oblast za 
ista dejanja postavljajo načelo „posta
vitve ob zid“.. Komunisti se poslužuje
jo avtonomije univerz, za katero smo 
se mi borilj in katero smo branil; in 
za katero smo pripravljeni se še na
prej boriti in jo braniti. Če pa pridejo 
sami na oblast, se prav nič ne sramu

jejo, da enostavno avtonomijo univer
ze zbrišejo in da se pojavi kak koman
dant kot je bil primer v Castrovi voj
ski, in odvede vse uporniške profesor
je ter odstrani vse študente, ki so imeli 
pravico, da so bili drugačnih misli kot 
vlada.

Toda ljudstvo .umeva, in to leto je 
priložnost, da spozna še bolj, da pro
tikomunizem, napačni protikomunizem 
diktatorjev ne dela drugega, kakor sa
mo pripravlja še boljšo pot za širjenje 
ekstremizma; resnični protikomunizem 
je samo demokratski protikomunizem, 
ki si dovoljuje to razkošje, da daje 
komunistom pravico do govora, ker je 
prepričan, da dolgo ne bodo mogli va
rati velikih ljudskh množic.

Mi smo pozival; agente mednarod
nega komunizma, da naj v državah za 
železno zaveso dovolijo organiziranje 
demokratske stranke, če so res tako 
prepričani, da so ljudje na njihovi 
strani, da bi se borile od spodaj brez 
zaščite in izpostavljajoč se vsem ne
varnostim borbe za dosego ljudskih 
idealov. Toda niti v katoliški Poljski 
tega niso dovolili. Njihovi govorniki 
pravijo, da je pripustitev drugih strank 
mogoče samo v tolikšni meri, da ne 
spravlja v nevarnost totalitarno nad
zorstvo državne organizacije.

Nasproti takemu stanju Venezuela 
razume in čuti, da mora braniti svojo 
svobodo in da mora nadaljevati boj na 
dveh bojiščih: na bojišču perezjimeni- 
stov (pristašev prejšnjega diktatorske
ga režima, op. ur.) in na bojišču eks
tremistov, ki se skušajo posluževati 
vseh svoboščin, v prepričanju, da istih 
ne bo prav za nikogar, ki bi se z njimi 
ne strinjali in ki bi hodili drugo pot 
kot nasilja, če bi prišli samo za trenu
tek na oblast.

Dežela se bo odločila, toda ta  od
ločitev ne bo odločitev skupine ali pe
ščice ljudi, ampak odločitev vseh Ve
nezuelcev. Te je pa treba vzpodbuditi, 
jih opozorit; na velike sile, ki jih ima 
ta država, velike materialne in moral
ne zaloge, ki jih je treba postaviti v 
igro za dosego svojega cilja. Bogu mo
ramo bit; hvaležni, da nam je dal pri
ložnost živeti v tej dobi, tako pomem
bni in odločilni. V venezuelskem živ
ljenju imamo na razpolago zadosti go
nilnih sil in te nam dajejo upanje in 
zaupanje, da bo odločitev ljudstva v 
njegovo korist, v korist demokracije, 
svobode in pravičnosti.

Venezuelci, pred sabo imamo veliko 
priložnost, ter hočemo tu izpovedati 
svojo vero v državo. Je leto, v kate
rem se bo morala ustvariti široka de
mokratska fronta, kjer se bodo zdru
žile vse organizirane politične sile in 
vsi Venezuelci dobre volje, ki so pri
pravljeni na borbo prot; politični in

©ocialn; reakciji na eni strani ;n, proti 
ideološkemu ter političnemu ekstremiz
mu na drugi strani.' Vs; Venezuelci se 
sporazumimo pri vseh razlikah, ki ob
stajajo med nami, ;n ki jih dopušča po
štena človeška in demokratska družba 
v prepričanju, da je treba rešiti svo
bodo in utreti pot k socialni pravič
nosti.“

(Nadaljevanje is 1. strani) 
kateremu je treba zaupati in mu dati 
svobodo delovanja ter odločanja. Zato 
so takoj poudarili, da so povsem na 
njegovi strani. Ker pa so se bali, da M 
morda nasprotna -stran med tem dr. 
Guida skušala odstaviti, je bilo izdano 
povelje, da iz Campa de Mayo odide voj- 
jaštvo s tanki, topovi in ostalim orož
jem nad Buenos Aires, da zavaruje 
predsednika dr. Guida, To se je zgodilo 
na veliko soboto zjutraj, med tem je pa 
gen. Poggi -s svojimi četam; zavaroval 
drž. tajništvo za vojsko-

V -teh kritičnih trenutkih je dr- 
Guido neprestano konferiral v reziden
ci v Olivosu. Med tem je odstavil prejš
njega drž. tajnika za vojsko gen. Ca- 
rrerasa in glavnega poveljnika vojske 
gen. Pcggija. Za novega vojnega m.in. 
je po-stavil gen. Raucha, ki je postal 
obenem vrhovni poveljnik vojske. Kon
čno je dr. Guido uspel, da je med obe
ma skupinama dosegel premirje in da 
je bil skupno določen general Juan B. 
Loza za novega drž. tajnika za vojsko.

Med tem je dr. Guido objavil, da bo 
njegova vlada ostala na oblast; samo 
tako dolgo, dokler bo potrebno za iz
vedbo volitev. Napovedal je. tud; rekon
strukcijo svoje vlade.

Po rešitvi krize v vojski1
General Rauch, ki je s svojo sku

pino v vojsk; izsilil odstavitev prejšnje
ga drž. tajnika za vojsko in njenega 
glavnega poveljnika, je izjavil, da je 
dr. Guido zatrdil, da bo izpolnil dano 
'cbljubo, da bo razvejavil volitve in po- 
stavil komisarje v vseh provincah.

To je storil v torek s podpisom de
kreta o razveljavitvi vseh volitev, ki 
so se v Argentini izvršile od decembra 
lanskega leta do 18- marca t. 1. Isto
časno je postavil komisarje v petnaj
stih argentinskih provincah.

Dr. Guido je umaknil iz poslanske 
zbornice tudi zakonski osnutek o spre
membah v zakonu o nasledstvu izvolje
nega predsednika ter napovedal, da bo 
razpisal volitve novega predsednika in 
podpredsednika po določiih starega za
kona še ta teden. Vprašanje veljavno
sti peronističnih poslanskih mandatov 
je vlada prepustila poslanski zbornici v 
pričakovanju, da bo njena odločitev v 
skladu, z vladnim političnim načrtom.

Zavarovanje miru in reda
Za zavarovanje miru in reda dne 

1. in 2. maja so vojaške oblasti v Bue
nos Airesu dobile pojačanja iz notra
njosti države. V Bs. Aires so prišli tudi 
močni oddelki orožništva. V provinci 
Bs. Aires je zvezni komisar za 1. in 2. 
maj sploh prepovedal vse javne prire
ditve. Prav -tako je prepovedal delova
nje neoperonističnih skupin ter je dal 
zapreti vse njihove lokale.

X  v
(Ki je tnot/of izhod iz začaranega hroga

Pismo Svobodni Sloveniji

V Svobodni Sloveniji od 30. marca 
Sem bral poročilo o razmišljanjih g. 
Dušana Pleničarja, urednika Kl ca Tri
glava, v pariški reviji Savremenik, ali 
je mogoč izhod ;z začaranega kroga, v 
katerem se nahaja politična emigracija 
iz Jugoslavije.

Vsa njegova razmišljanja navdaja — 
ne bi rekel obupanost — temveč resi
gnacija in potrtost, ko prihaja do za
ključka, da izhod iz vražjega kroga ni 
mogoč in da je združevanje emigracije 
iz Jugoslavije Sisifovo delo. Resigna
cija ga popolnoma naravno vodi v fata
lizem., da je pričakovati rešitev samo 
od novih rodov, ki zdaj doraščajo v do
movini.

Njegovo spoznanje, da je združe
vanje emigracije na podlagi nekega 
konkretnega državno-političnega pro
grama S:sifcvo delo, je pravilno. Ni pa 
nobeno novo razodetje. Že pred dvema 
letoma je lahko bral v komentarju dr. 
Kreka k Slovenski formuli, da bi bili 
vsaki nadaljnji poskusi na tako usta
navljanje skupnega emigrantskega pred
stavništva sam.o nepotrebna potrata 
časa.

Tudi dr. Krek oziroma N. O. se ne 
more. ponašati, da je s tem našel neko 
dotlej neznano resnico. Že konec maja 
1945, ko smo se znašli v Rimu, je pro
fesor Evgenij Spektcrskij čestital Slo
vencem., da smo še pravočasno na do
mači zemlji;, preden smo odšli v svo-

litična emigracija šele v tujem svetu 
ni mogla ustanoviti neke nove, zares 
trdne in trajne organizacije.

To je popolnoma naravno, je nekak 
sociološki1 zakon in se emigracija za
radi tega niti ne more preveč grajati. 
Tako svobodnih ljudi', kakor smo m.i, ki 
živimo v svobodnem svetu in ne čutimo 
nad seboj nobene oblast; ali avtoritete, 
ki bi nas silila, da krotimo svoje stra
s t1, ¡n brzdamo svojo domišljijo, ni mo
goče spraviti na isti imenovalec.

Pleničar i'z tega začaranega kroga 
ne vidi izhoda in zapada v resignacijo 
in fatalizem. Kdor se pa noče vdati fa
talizmu, mora kljub vsemu iskati ka
kršnokoli pot, 'ki vodi iz začaranega 
kroga. To pot je našel N. O. v Sloven
ski formuli, ki 'razbija obroč začara
nega kroga na ta način, da sploh ne 
postavlja nobenega določnega politične
ga programa in prepušča vsak1'1 stranki, 
'vsaki skupin; in vsakemu poedincu po
polno svobodo, kako si v svojih mislih 
in željah gradi bodočo podobo Sloveni
je ali Jugoslavije. Postavlja sam.o naj
višja politična načela ali cilje, glede 
katerih smo si vs; Slovenci, ki odkrito 
in brezpogojno odklanjamo nečloveški 
in brezbožni komunizem, popolnoma so
glasni fp edini, tako edini, da je vsako 
razpravljanje in glasovanje o njih ne 
samo nepotrebno, temveč tudi izključeno.

Prvič: demokratični cilj in sicer pra
va demokracija svobodnih ljudi, ki se 
zavedajo svoje odgovornosti, ne pa ja-

in brez

umne množice, ki' se nujno izprevrže v 
anarhijo, navadno pa v despotizem to
talitarnega značaja.

Morda so imel; nekateri še pomisle
ke proti demokratični obliki' države, ker 
.so svoj čas narobe razumel; encikliko 
Quadragesimo anno. Po božičnem nago
voru Pija XII. leta 1944 o pravi demo
kraciji in po prizanesljivem molku naj
novejše enciklike o tistem delu prejš
nje enciklike, ki je dajal povod , za na
pačno tolmačenje, vsi ti pomisleki od
padejo.

Drugič: evropski cilj, brezpogojna 
povezanost slovenskega naroda s svo
bodnimi evropskimi narodi, ki zdaj po
lagoma in previdno odstranjujoč vse 
cvjre z uspehom grade evropsko ze
dinjenje v prvi vrst; na gospodarskem, 
pa tudi na političnem, socialnem, in 
kulturnem področju. Zedinjena Evropa 
je naše veliko upanje.

(Jaz bi to točko še tako determini
ral, da je resnično evropsko samo tisto 
gibanje, ki temelj; na prijateljstvu in 
sodelovanju francoskega in nemškega 
naroda, k; ga danes predstavlja nem
ška zvezna republika s sedežem v 
Bonnu.)

Naši najvišji cilji, glede katerih smo 
s; vsi edini, nam branijo, da b; imeli 
kaj skupnega s takimi „antikomunisti“, 
kakor je Franc Jeza, ki bi iz sovraštva 
do Jugoslavije b i; .pripravljeni zapu
stiti tudi svobodne evropske narode in 
vstopiti v 'komunistični blok  ̂ četudi bi 
se pojavljal preoblečen v literarnega 
arbitra. Tudi s takimi „antikomunisti“, 
ki bi nasedali hrvaškim ustašem. Ne 
zaradi tega, ker ustaši zahtevajo „ne- 
zavisno hrvatsko državo“, temveč zaradi

tega, ker po svojem izvoru, ¡svojem kr
vavem udejstvovanju med okupacijo 
in že pred njo in po svoji totalitarni 
miselnosti, niso nič boljši od komuni
stov. Obremenjeni so celo s krivdo, da 
so prvi, še pred komunisti začeli s 'kr
vavo strahovlado v Jugoslav:ji.

Sicer pa takih protikomunistov, ki 
bi resnično hoteli kakorkoli sodelovati 
z ustaši, če jih je sploh kaj, z Jezo 
vred gotovo ni.1 toliko, kakor je prstov 
na eni ¡roki.

G. Pleničar je pohvalil Slovensko 
formulo, ker da priznava pomembnost 
Jugoslavije. Te pohvale pa formula ne 
zasluži, ker jemlje v svojem drugem, 
praktičnem delu Jugoslavijo samo kot 
dano dejstvo in je ne vrednoti. Sploh 
Pleničar še danes formule ne razume. 
Ker ne more biti tako topoglav — Nem
ci pravijo temu begriffstutzig —, jo je 
samo površno bral ali pa m.u manjka 
dobra volja.

Mislim, da je po študijah jurist. Po
znal bo instituc:j‘o začasne odredbe v 
civilno pravnem postopku. V veliki in 
zapleteva pravdi, ko je pričakovati, da 
se bo dolgo vlekla, izda sodišče na 
predlog strank začasno odredbo, s ka
tero uredi dejansko stanje za čas, dokler 
bo tekla pravda, kar pa je brez vsake
ga prejudica za končno sodbo. Nekaj 
takega je Slovenska formula v svojem 
drugem, praktičnem delu glede terito
rialne sestave Jugoslavije in razdelitve 
pristojnosti med njo in njenim,i sestav
nim; deli.

Kar se tega tiče n; NO iz lastne 
intuicije znašel prav n e  novega. Spre
jel je samo to, kar že sedaj obstoja 
ali je že kdaj obstojalo ali kar izhaja

takorekoč že samo ob seb; iz narave 
danih razmer.

Skoro istočasno s Slovensko formu
lo je izšla knjiga drja. Božidarja Vla- 
jiča 'Svodjenje računa i preispitivanje, 
ki je najlepše, kar je bTo doslej na
pisanega v jugoslovanski emigraciji. 
Vlajič tudi razume, kaj je prava de
m.okracija. Inspiracijo išče pri Tocque- 
villu, najduhovitejšem francoskem poli
tičnem filozofu XIX. stoletja, ki je 
jasnovidno doumel bistvo prave demo
kracije in nevarnosti, ki ji prete. Ob 
nezasluženem ugledu Rousseaujeve knji
ge je ostal Tocqueville skoro pozabljen. 
Šele po zadnji svetovni vojni, ko so 
se njegove napovedi izpred sto let tako 
strahotno izkazale za resnične, so ga 
pred vsem zapadni. Nemci, ko so se 
začeli ukvarjati s problemi demokra
cije, takorekoč na novo odkrili.

Vlajičeva razprava izhaja iz druge 
perspektive in ni v nobeni zvezi s slo
vensko formulo. Po drugi metodi pa 
je prišel do enakih praktičnih zaključ
kov. ko sprejema v točki 26. (str. 32) 
za začasno izhodišče sedanjo teritorial
no sestavo Jugoslavije, v točki, 21. 
(str. 30) pa našteva kot v poštev pri
hajajoče pristojnost; sestavnih delov 
Jugoslavije področja prav istih osmih 
ministrstev, k; so jih predvidevali prav
ni in gospodarski strokovnjaki v uredbi 
o banovini Hrva.tski, na kar se sklicu
je Slovenska formula.

Pa tudi že najstarejši dokument o 
ustanovitvi Jugoslavije, Ženevska po
godba z dne 9. novembra 1918 (objav
ljena v Zbccniku Svobodne Slovenije 
za leto 1961, str. 72 in 73) je kot skup- 

(Nadaljevanje na 3. strani)
bedni svet, ustanovili svoj narodni,od
bor. Rekel je, da še n:kdar nobena po- . kobinska demokracija slepe



Na zadnjem občnem 1 zboru Društva 
stovensiih Književnikov so navajali, da 
so društvene komisije, zlasti komisija 
za zvezo s tujino ter komisiji za go
spodarska in stanovanjska vprašanja, 
rešile marsikatero pereče vprašanje. 
Zlasti delavna je bila.'komisija za zve
zo s tujino. Referent te komisije je 
med drugim navajal kot uspeh dejstvo, 
da se veliki svet vedno bolj seznanja 
s slovensko književnostjo. Tako bo ,v 
kratkem izšla ' pri znani pariški založ
bi Seghers v francoščini antologija 
slovenske lirike. Pesmi je prevedel Vik
tor Jesenik, prevode pregledal franco
ski pesnik Marc Alyn, uvod za antolo
gijo pa napisal Drago šega. Avstrijski 
književnik Buttler-Moscon je pripravil 
manjši izbor slovenske poezije, Dunaj
čan dr. Guido Soklič pa prevod izbora 
Prešernovih pesmi. Za izdajo je pri
pravljenih že tudi 65 Gradnikovih pes
mi v prevodu v nemščino. Zbirko Grad
nikovih pesmi mislijo izdati v Celovcu 
dvojezično. Večji izbor Cankarjevih del 
v prevodu v nemščini pripravlja v Nem
čiji Manfred Jaenichen. V Švici prav 
tako v nemščini pripravlja Friedlich 
iSchwarz izbor slovenske proze. Tudi v 
Italiji posvečajo vedno večjo pozornost 
ijazvoju slovenske literature. V revijah 
,;Politiea e cultura“ in „La situazione“ 
je bilo objavljeno več člankov o sloven
ski poeziji. Slov. rojakinja v Rimu Va
lentina Cesareti prevaja v italijanščino 
spise Prežihovega Voranca, tržaški sla
vist vseuč. prof. Umberto Urbani pa 
še tudi kar naprej seznanja italijansko 
javnost s slovenskimi leposlovnimi 
ustvaritvami. V španščino prevaja slo
venske pesnike v Ljubljani živeči Špa
nec Don Diego de la Plana-Perona, v 
bolgarščino pa Dimitri Pantelcev. Iz
bor slovenske poezije v poljskem pre
vodu ima v načrtu poljski kritik Ma- 
tuszewski. Za antologijo „jugoslovan
ske poezije“ v flamščini pa poročilo v 
ljubljanskem „Delu“ pravi, da je „upa
ti, da bodo v tej antologiji razvrščeni 
pesniki po narodnostih, ne pa tako kot 
se je zgodilo s poljsko antologijo jugo
slovanske poezije“.
’ Društvo Slovenskih književnikov 

šteje sedaj 139 članov. V preteklem

AMERIKANCI POSLALI SATELIT 
PROTI LUNI

Amerikanci so izstrelili v ponedeljek, 
23. t. m. proti luni velikansko raketo 
Atlas-Agena z vsemirsko ladjo Ranger 
4. V vsenrrski ladji je posebna televi
zijska kamara za 150 posnetkov lune, 
Kakor tudi 40 kg težka kapsula, dolo
čena za odmet na površino lune z raz
nimi aparati, ki naj bi z lune pošiljali 
znanstvene podatke vsaj mesec dni.

Desetnadstropna raketa Atlas-Age
na se ie pravilno dv:gnila, kmalu nato, 
sb’ se pa v njej pojavile okvare, tako 
da so z zemlje zgubili stike z njo na 
njeni 386.000 km dolgi pot: do lune, ka
mor naj bi prespela v četrtek. S super- 
radarskimi napravami pa lahko zasle
dujejo polet vserrvrske rakete.

letu so izdali 7 pesniških zbirk, 18 
proznih del, 14 del s področja esejistike 
ter 11 filmskih scenarijev, radijskih ter 
televizijskih iger. Za predsednika je bil 
znova izvoljen Anten Ingolič, za pod
predsednika Vladimir Kralj,'prvi tajnik 
je Tore Pavček, drugi na Janez Menart.

Na razširjeni seji občinskega od
bora Soc. zveze del. ljudstva v Črnom
lju so razpravljali o težavah krajevne
ga šolstva. Na področju tam. občine 
imajo 6 osemletk/ 9 podružničnih šol, 
6 nepopolnih ljudskih šol in eno gim
nazijo. Pritoževali so se, da so majhne 
šole zelo drage. Kot primer so nava
jali Planino, Iyer občino stane učenec 
120-000 dinarjev letno. Na šoli je nam
reč samo 8 otrok, katerih prevoz v naj
bližjo šolo je zaradi terena nemogoč. 
Težave v šolstvu pa povečuje še po
manjkanje učnih moči. Iz teh in podob
nih vzrokov imajo letos začasno štiri 
šole zaprte.

Slovenski oktet iz Ljubljane je zno
va na turneji po skandinavskih drža
vah in Zahodni Nemčiji. Med drugim 
je nastopil v največji koncertni dvorani 
v Berlinu. V prvem delu koncerta so 
člani tega okteta izvajali renesančno 
glasbo. Občinstvo s.o posebno navdušile 
skladbe Jakoba Petelina-Gallusa. Odpe
li so šest njegovih skladi). Navdušenje 
poslušalcev je bilo tolikšno, da so pevce 
znova in znova klicali na oder. V dru
gem delu koncerta so bile na sporedu 
narodne pesmi „narodov Jugoslavije“. 
Zlasti so občinstvu ugajale slovenske 
pesmi. Navdušenje ljudi je bilo tolik
šno, da s.o se pevci imo-rali petnajstkrat 
pojaviti na odru ter so morali dodati še 
sedem pesmi in koncertni večer podalj
šati za pol ure.

Sneg v pomladi. Od doma poročajo, 
da imajo hladno in mrzlo vreme. Že za
četek pomladi dne 21. marca je bil zelo 
mrzel- V Ljubljani so imeli kar 7 sto
pinj pod ničlo. Aprilsko vreme pa tudi 
letos ni stalno. Razlika je samo ta, da 
so druga leta navadno imeli dež, letos 
pa sneg. Dne 11. aprila je bila vsa Slo
venija pobeljena s snegom. Bilo ga je 
5 cm visoko, po ckoliškh hribih je pa 
snežna odeja dosegala višino 40 cm- 
Sneg je tega dne zapadel tudi po osta
lih delih države. Celo v Splitu in črno
gorskem Ulcinju so ga imeli, škoda, ki 
jo je povzročil, je velika. Zlasti tam, 
kjer je sadno drevje že pognalo in bilo 
v cvetju-

Višja komercialna šola v Mariboru 
je kot prva v državi uvedla oddelek za 
transport in zavarovanje. Industrijska 
zbornica LRS je že imenovala strokov
njake za transport in zavarovanje, da 
bodo sodelovali pri sestavi učnega na
črta za omenjeni oddelek.

V Mariboru je slavil 70-letnico roj
stva znani vzgojitelj in pisatelj dr. 
Ivan Dornik. Kot absolvirani slavist je 
bil nastavljen za profesorja najprej v 
Ljubljani, nato v Celju in nazadnje v 
Mariboru, kjer živi še sedaj. Kot pisa
telj j e svoja dela 'objavljal v Dom in 
svetu. Izdal je zbirko novel z naslovom.

MNENJI O ZBORNIKU

Slovenska kulturna delavca gg. 
Lev Detela in Ljubo Sire, ki živita 
v -Evropi, nam po prejemu Zbor
nika-Koledarja Svobodne Slovenije za 
leto 1962, v pismu sporočata naslednje:

„Letošnji Zbornik mi je bil všeč ta
ko po opremi kot tudi po . tematiki. Je 
dovolj barvit in aktualen; in v glavnem 
tudi dovolj samokritičen.“

„Letošnji koledar sem pravkar do
bil pri g. Sekolcu. Lahko Vam samo 
čestitam h kvalitetn-osti izdaje in zani
mivosti prispevkov.“

„Brez oči“, napfcal dramo iz koroškega 
življenja Juta. Znan pa je tudi po svoji 
pesniški zbirki.

V Črešnjevcu pri Radgoni so poko
pali najstarejšega Pcmurca Josipa Li
piča. Po poklicu je bil mizarski moj
ster ter je dočakal 102 leti starosti. 
Do 50 leta in še čez je bolehal na že
lodcu, imel je trikrat pljučnico, pri .80 
letih se mu je pa zdravje utrdilo, da je 
dosegel nad sto let starosti.

V Sloveniji je leta 1960 izhajalo 66 
znanstvenih, poljudno znanstvenih in 
strokovnih periodičnih publikacij.

V Mariboru grade veliko poslopje 
za novo „družbeno, ustanovo“ javno 
menzo z zmogljivostjo 4-000 kosil, 2000 
večerij in 3000 enolončnic. Dosedanje 
menze niso več zadostovale, čeprav 
dnevno izdajo do 5.000 obrokov. Seda
nji gospodarski sistem pod komunisti 
je pač tak, da m.orajo biti po večini 
tudi poročene žene zaposlene in ne 
morejo voditi lastnega gospodinjstva 
ter se zafo hranijo kar po javnih men
zah.

Umrli so. V Ljubljani: Teodor Korn, 
biv. trgovec in obrtnik, Ana Papež, roj. 
Vernik, Frančiška Ravnikar, roj. Ru
par, Marija 'Stanjko, upok., Ivana 
Grimšič, Ivanka Štubelj, roj. Sopotnik, 
Ferdo Lavrinc, ¡starokat. duh. v p„ dr. 
Valentin Kušar, vseuč. prof. v p., An
ton Ferjančič, up. Vencel Vozel, rudar 
v p „Ana Havliček, roj. Peterlin, Josip 
'Saje, upravitelj bolnišnice na Studen
cu, Marija Čopova, roj. Kessler, Franc 
Brumen, Frančiška Vadnjal, roj. Brat
kovič, Katarina Simončič, roj. Kramar, 
Katj Jarc, roj. Lcčniškar, Ivan Ilič, la
borant, Iva Trontelj, uradnica, Katica 
Štefe in Ivan Hanžek v Trbovljah, Fe
liks Pečar v Zagorju ob Savi, Leopol
da Germek, rej. Trobec v Kazljah, Ana 
Paleček, roj. Varl, biv. trgovka v Go
renji vasi* Peter Groznik, pos. v Višnji 
gori, Vojko Norbert, ravnatelj kovi
narske in grafične šole v Mariboru, Ja
nez Ribič v Podgradu, Angela čobal, 
roj. Vrhovnik v Velenju, Marija Dol
žan, roj. Golrr-.ayer na Golniku, Anton 
Božič v Kranju, Janez Medle v Brusni
cah, Ivana Kolenc iz Tribuš, Viktor 
Kržič v Bistri, Alojzij Kic, pekovski 
moj.ster v Zagorju, Ferdo Soršak, žel. 
uradnik v p. v Mariboru, Marija Klinc 
v Beogradu, Ludvik Berger, avtobusni 
šofer v Šmihelu pri Novem mestu, Ma
rio 'Segolin, slikarski mojster v Kranju, 
Franc Rotar na Jesenicah in Franči
ška Kalan v Bitnjah.

ŽUPNIK ANTON RAVNIKAR 
UMRL

Orgamzirana slovenska skupnost v 
Argentini je znova izgubila enega svo-1 
jih zvestih :n delavnih članov. Na ve
lik; petek dne 20. aprila t. 1. je v bue- 
nosaireškem sanator:ju San José umrl 
bivšj šmarski župnik Anton Ravnikar.

Pok. župnik Ravnikar je škofjeloški 
rojak. Rodil' se je v vasi Caverna pri 
Stari Loki 15. januarja 1899. V duhov
nika je b:l posvečen leta 1923. Bil je 
sošolec sedanjega ljubljanskega nad
škofa msgra. Vovka. Ko.t kaplan je 
služboval v Višnji gori, Mirn; peči, bil 
nato bénéficiât v Grosupljem., zatem

(Nadaljevanje s 2. strani) 
ne posle določala področja, zunanjega, 
vojnega, železniškega, poštnega in fi
nančnega ministrstva za skupne finan
ce, torej v bistvu tako, kakor Uredba 
o hrvatskl banovini. Srbska vlada te 
pogodbe takrat ni sprejela. Vendar 
ohranja historično pomembnost zaradi 
osebne avtoritete podpisnikov: Nikole 
Pašiča, Antona Korošca, Ante Trumbi- 
ča, Marka Trifkovča, Milorada Dra- 
škoviča, Voje Marinkoviča, Melka Čin- 
grije, Gregorja Žerjava, Gustava Gre
gorina, Nikole Stojanoviča, Dušana Va
siljeviča in Jovana Banjanina. Vsi so 
umrli, če bi pa živeli in videli vso na
šo današnjo stisko in težave, bi' dali 
naši formulj svoj . blagoslov.

Pleničar imenuje formulo mrtvo ro
jeno dete, ker da je ni sprejela Hrvat- 
ska s-eljačka stranka. Formula se pa 
nanaša samo na Slovence in ni važno, 
ali jo je HS'S sprejela ali ne. Drzna in 
za HSS žaljiva pa je nadaljna trditev, 
da HSS noče nič slišati o Jugoslaviji. 
To obrekovanje bo moral dokazati ali 
pa preklicati.

Zd; se mi, da je formulo vodil strah. 
Titov komunizem je komunistični ba- 
stard- Ni zmožen, da bi rodil nasled
stvo. Ne poznam, primera v zgodovini, 
da bi taka osebna diktatura imela kon
tinuiteto, če diktatcir ni zanjo pravo
časno poskrbel z uvedbo dedne monar
hije. V razmerah, kakršne so, ji pred
vidoma ne more slediti nič drugega 
kakor vrnitev v komunistični blok, če 
niti svobodna emigracija, ki živi v svo
bodnem svetu, ne ve, kaj pravzaprav 
hoče.

Franc Jeza nam. je z vidnim zado
ščenjem izdal skrivnost, da v Slove
n j; . že tajno deluje ilegalna komin- 
formska komunistična stranka, ki ima 
v programu „suvereno slovensko drža
vo“ v komumstičnem bloku. Dobrotlji
vost usode dovoljuje Hrvatom in Sr
bom iz fizioloških razlogov milostni rok 
okoli 10 let več ali manj, da pridejo 
k pameti. Morda kaj manj. Prva točka 
naše formule je svetinja. Druga točka 
ni svetinja. Če sami najdejo kaj bolj
šega, lahko računajo, da bodo Slovenci 
svojo formulo zavrgli. Če pa ne naj
dejo ničesar boljšega, jim ne preostane 
nič drugega, kakor da sprejmejo našo 
formulo, tako, kakor je, če se nočejo 
izpostavljati nevarnosti, da bodo poma
gali upropastiti' san-.i sebe in s seboj 
tudi nas.

Ne pozabimo na .svarilni in sramotni 
vzgled. Jugoslovanska vlada je 1- 1941 
prišla v London z moralmm kapitalom
27. marca. Dober glas Jugoslavije je še 
povišal Draža Mihajlovič, ki je bil ta
krat poleg Mac Arthurja v Pacifiku, 
najbolj slavljen junak v svobodnem 
svetu. Vlada sama pa se ni obnesla. 
Jeseni 1943 sta jo Anglija in Amerika 
pozvali, naj predloži nekak načrt o svo
jih vojnih ciljih, kako si misli ureditev 
Jugoslavije po vojni. V ministrstvu so 
se pa sprli in niso predložni ničesar- 
Če b; bili predložili vsaj nekaj takega, | 
kakor je formula, ki vsaj za prvi hip 
predvideva neko definirano začasno sta- j 
nje, b; se bilo kolo usode mor-da ali - 
celo verjetno drugače zasukalo. Tako 
se na ni čuditi, da je štirinajst dni 
kasneje Churchill poklical k sebi Mac j

Leana in ga poslal k Titu. S tem je 
bila naša- nesreča zapečatena.

Vemo, da je dr. Krek storil vse, kar 
je bilo v njegovi" moči, da bi prišlo 
do nekega sporazuma. Potrebno je tu
di omeniti, da sta se zastopnik JNS 
Peter Žrvkovič in Jovan Banjanin zelo 
trudila za sporazum.

G. Pleničarju je treba priznati po
žrtvovalnost in vztrajnost, ko že 15 
let urejuje Klic Triglava in skrbi za 
njegovo nepretrgano in redno izhajanje. 
To postavlja njegov list na častno dru
go mesto v slovenski emigrantski pub
licistiki. Prvo mesto pripada Svobodni 
Sloveniji. Ugledu njegovega lista pa 
škoduje, da se nikdar ne ve, kaj prav
zaprav hoče.

Formula ne kl;če k nek; solzavi slo
gi. V najvišjih političnih načelih in ci
ljih pa zahteva popolno edinstvo. Poe 
njeno široko streho je prostora za vse 
Slovence, za pripadnike obstoječih sku
pin in strank, za prijatelje NO in za 
njegove nasprotnike in kritike. Pod to 
streho spada tud; g. Pleničar, če se še 
tako otepa.

Prav pravi dr. Krek o formuli, ki 
nas je rešila iz začaranega kroga, v 
katerem smo živel; 15 let:

„če postanejo te misli' skupna last 
Slovencev v domovini in. v zamejstvu, 
bomo imeli vodilo za razvoj, vodilo, ki 
nas bo družilo, nas navdajalo z zaupa
njem, občutkom pripravljenosti, da bo
mo lahko v vsakih razmerah vrgl; ves 
vpliv v najpopolnejšo obrambo narod
nih. koristi in bomo zato mirno in ve
dro gledali v bodočnost.“ C. J.

pa bil imencivan za župnika v Šmarju 
pr; Ljubljani. Na tej fari je v splošno 
zadovoljstvo ljudi' in cerkvenih oblasti 
deloval skero 30 let. Leta 1945 je od
šel v begunstvo v Ital jo, kjer je bil 
kaplan pr; sestrah v Brixenu na Juž
nem. Tirolskem. Leta 1948 je prišel v 
Argentino. Kot kaplan j e bil najprej 
nastavljen, v Moronu, zatem v San Fer- 
nandu, nato pa odšel za vikarja v Ma
nuel Ocampo v škofiji San Nicolás v 
prov. Buenos Aires, kjer je bil tudi 
hišni kaplan v dekliškem zavodu, ki ga 
vodijo se.stre. Na tem. mestu je razvi
jal dušnopastirsko delavnost polnih 11 
let. Vse do letos, ko je začel čutiti bo
lečine v levi nogi. Dne 28- februarja 
t. 1. je prišel iskat zdravja v bueno;s- 
airešk; sanatorij San José. Zdravniki 
so ugotovili, da mu bedo morali odre
ja ti levo nogo nad kolenom, kar so 
tudi. storili 14. marca t. 1. Deset dni po 
operaciji se je dobro počutil, nato pa 
začel hirati. Vedno bolj mu je nagajala 
tudi sladkorna bolezen. Na veliki petek 
zjutraj se mu je zelo poslabšalo ter 
je med 7. ih 8. uro umrl.

Njegovo 'truplo so istega dne v 
prvih popoldanskih urah prepeljali v 
Slovensko hišo na Ramón Falcón 4158 
ter ga položili na mrtvaški oder. Sem 
so ga hcdil; kropit rojaki, ki ¡so pri
hajali molit božji grob v slovensko ka
pelo, zlasti pa njegovi bivši šmarski 
župljani. Na veliko soboto ga je prišel 
krepit tud; škof iz San Nicolasa msgr. 
Vennera.

Pogreb je bil na veliko soboto ob 
pol enajsti uri dopoldne. Truplo je bla
goslovil in izmolil molitve Reši me za 
umrlega g. drektor Anton Orehar ob

Vsak teden ena
EJ, VIGRED JE TO ... 

Narodna
E j, vigred je to, 
že rožce cveto, 
drevje zeleni, 
to me veseli.
Je kmetič vesel, 
sneg slovo je vzel, 
vesel bo spet, 
sejat bo začel.
Na polju škrjanc 
ne more več spat, 
zjutraj zgodaj že 
začne pesmi pet.
On lepo cvrči, 
ko se prebudi 
in Stvarnika svojga časti.
Ta ljuba vigred 
ma veselje svoje: 
ptičke te drobne, 
rožice lepe.
K’ bo leto minulo 
veselja bo kraj, 
bo prišla spet zima nazaj.

asistenci g. župnika Gregorija Malija, 
kateheta Stanka Škrbeta, Antona Smo
liča, Jožeta Košička, p. Cirila Petelina, 
Toneta Škulja, dr. Lojzeta Starca in 
dveh bogoslovcev, nato pa je bil pogreb 
na buenosaireško pokopališče Flores.

Pred odprtim grobom se je od raj
nega župnika Ravnikarja poslovil v 
imenu duhovekih sobratov ,in organi
zirane slovenske skupnost; v Argen
tini g. direktor Anton Orehar. V spo
minskem nagovoru je zlasti poudarjal 
neomajno pokojnikovo zvestobo duhov- 
skemu ¡stanu in njegovo dobroto.

V imenu bivših šmarskih župljanov 
se je pa od pokojnega župnika poslo
vil Stanko Mehle iz Slovenske vasi.

S smrtjo župnika Ravnikarja je 
organizirana slovenska ¡skupnost v Ar
gentini izgubila svojega zvestega in 
zanesljivega člana, srčno izredno do
brega človeka, k; ga je bila sama do
brota. To je zlasti izpričal med zadnjo 
svetovno vojno in komunistično revo
lucijo, ko je stalno podpiral številne 
begunce. Z njim je pa tud; odšel is 
slovenske demokratske skupnosti viden 
predstavnik tistih ¡slovenskih župnikov, 
ki so vse svoje fara.ne smatral; za eno 
samo veliko družino, za katere dušni in 
telesni blagor so stalno skrbeli. Te svo
je skrbi za svoje bivše farane pok. 
Ravnikar ni opustil niti v begunstvu, 
niti ne v izseljenstvu. Vedno je mislil 
nanje in vedno se je zanimal zanje in 
za njihove družine. Zato je pa tudi 
užival splošno priljubljenost povsod.

Vsa leta je bil tudi naročnik našega 
lista in je stalno podpiral vsa naša 
prizadevanja, da slovenski izseljenski 
skupnost; ohranimo slovenski tednik.

Naj počiva v miru in pri Bogu uži
va obilno plačilo za vsa svoje dobra 
dela, ki jih je bilo tako polno vse nje
govo življenje. Njegovim preostalim 
pa izrekamo iskreno sožalje.

S L O V E  N C I  V A R G E N T I N I
BUENOS AIRES

V ¡nedeljo, 29. prila Slovenski dan 
ma pristavi v Moronu-Castelarju. Ob 
V2I2 uri sv. maša. Začetek popoldan
skega programa ob 3 uri.

Romanje Slovencev v Lujan bo v 
nedeljo, 13. m.aja.
Oseba® novice

Družinska sreča. V družini Adolfa 
Godjevca in njegove žene Milene, roj. 
Urh, so dob H hčerko Danielo. V dru
žini Slavka Komaca in njegove življenj
ske družice Marije, roi. Sonič v Ca- 
serc-su se je pa rodil sin Marko. Sreč
nima družinama naše tople čestitke.
SAN MARTIN

Ves San Martin se vneto priprav
ila, da primerno proslavi prvo oblet
nico otvoritve ¡in blagoslovitve doma. 
Pri proslavi bodo sodelovale vise orga
nizacije, ki so v domu našle svojo stre
ho. Prvi del proslave bo že v soboto,
5. maja, drugi pa v nedeljo. 6. maja.
V soboto bomo imeli priložnost videti 
prvič v Argentini pravi lutkovni oder, 
ki so ga napravili naši agTni skavti 
pod vodstvom g. Trtnika. Našim otro
kom, še celo odraslim., bedo te lutkov
ne predstave nudile izreden užitek. 
Nekaj povsem novega bo tudi šahov
ska simultanka. Gotovo bo zelo napet 
zaključek turnirja namiznega tenisa,
V nedeljo na bo dopoldne ob 10 isv. ma
ša in slovesno naznanilo tombole, ki se 
bo vršila 14. oktobra t. 1. Po kosilu bo 
velika kulturno-prosvetna prireditev 
— akademija z bogatim, programom. 
SAN JUSTO

Dne 2. aprila se je vršil občni zbor 
„Našega doma“ v San Justu. Udeležilo 
se ga je 130 članov, kar kaže zanima
nje rja razvoj in delo, opravljeno v 
pretekli poslovni dobi. Poročilo so po
dali predsednik Lojze Zakrajšek, ki se

je iskreno zahvalil vsem odbornikom 
in članom za razumevanje in sodelova
nje, ki je pripomoglo, da je v enem 
letu zraslo veliko novo poslopje, ki bo 
v ponos naši skupnosti in dokaz, da 
smo znal; v težkih čarih veliko žrtvo
vati za ohranitev slovenstva; tajnik 
Matko Intihar je poročal, da je bilo v 
pretekli poslovni dobi sprejetih 40 no
vih članov, kar je znak, da bo „Naš 
dom“ v kratkem zajel vse Slovence v 
San Justu. Zahvalil se je tud; planom, 
ki so v smislu sklepa 4. občnega zbora 
doplačali delnice in podpisali nove; od
bor tako Hi imel nobenih izdatkov in 
se je lahko posvetil delu za gradnjo no
vih prostorov; o gospodarskem polo
žaju zadruge je podal poročilo Član 
nadzornega odbora Ježe Miklič: vpisa
ni kapital znaša $ 695.000.—; čisti do
biček raznih prireditev $ 195.000,—; 
stroški za gradnjo prostorov $ 600.000, 
dolg- na gradnji pa $ 280.000— . Za do
graditev srednjih prostorov je potrebna 
vsota 8 600.000,— in da bi mogel novi 
odbor delo dovršiti predlaga, da člani 
po svojih močeh pomagajo pri delu in 
podpišejo vsaj še eno novo delnico. — 
Z o-zirom na dovršeno delo predlaga, 
da občni zbor • da razrešnico odboru- 
Predlog je bil soglasno sprejet.

Pr; volitvah sta bila v glavni odbor 
izvoljena France Benko in Vhko Gor
čic; v širši odbor pa Martin Radoš, Lu
ka Milharčič, Maks Osojnik, Ciril Te
ka vec in Janez Frontini, v nadzorni od
bor pa Srečko Belič in S;lvo Lipušček.

Na pivi seji je odbor določil svojim 
članom naslednja mesta: predsednik 
France Benko; podpredsednik Janez Ja_ 
n-ežč; tajnik Matko Intihar, namestnik 
Jože Cestnik; blagajnik Vinko Goršič, 
namestnik Jože Trpin in gospodar: 
Lojze Zakrajšek.



S L O V E N C I

AVSTRALIJA

Za -veliko noč je p. Odilo Hajnšek 
izdal v Sydneyu novo slovensko ploščo 
velikega formata, počasne brzine z na
slovom: Potok CedrQn žalostno Šum
ija in Skalo odkrila je angelska moč. 
Plošča stane 2,10 funta. Naročila spre. 
jema rev. Odilo Hajnšek, 66 Gordon 
Street, Paddington, N. S. W.

Slovensko društvo v Sydneyu v ul. 
9 Simmons St. Enmore (Sydney) ima 
mov odbor, ki je sestavljen takole: 
predsednik Lojze Košorok, podpredsed
nik Lucijan Mozetič, tajnik Lojze Kme
tič, blagajničarka Tončka Vodopivec in 
¡kult. referent Jože Marinc.

G. p. Odilo. Hajnšek, ki tudi .sedaj 
deluje v dušnem pastirstvu med Slo
venci v Avtraliji, je za velikonočni po
nedeljek in torek pripravil veselo pri
reditev v dvorani pri cerkvi sv. Fran
čiška v Paddingtonu. Spored prireditve 
je bil isestavljen takale: 1. Prvi nastop 
slovenskega orkestra s sedmimi inštru
menti. 2. Prv; nastop slov. moškega 
zbora pod vodstvom Lud. Klakočerja. 
3. Nastop otrok Slomškove šole. 4. 
Pevske točke Toneta Omerzela ob 
spremljavi kitare. 5. Igra Trije tički 
v režiji Ivana Koželja. 6. „Polka je 
ukazana, tla so namazana“.

Rojaka Stane in Anica Fabjančič 
sta v mestu Katcomba, NSW, 200 Ka- 
toomba St. odprla gostilno, kjer roja
kom obljubljata dobro domačo po
strežbo.

Slovensko društvo v Sydneyu pri
pravlja za materinski dan dne 5. maja 
akademijo otrok. Po akademiji je na 
sporedu prosta zabava s plesom.

Ivan Hrovat je iz mesta Sunshine v 
državi Victoria napisal za aprilsko šte
vilko Misli naslednje poročilo: „Z ve
likem veseljem smo prejeli knjigo Kol- 
Zbornik Svobodne Slovenije. Najsrč
nejša hvala. Knjiga vsebuje skoraj pre- 
ogromnega čitanja, a še več razmišlja
nja o naši trpeči, a zato toliko bolj 
ljubljeni domovini. Z voščili za uspešen 
trud ostajarc.o vdani Ivan Hrovat z 
držino.“

V Fairfiledu (Sydney) je umrl v 
starosti 52 let Ivan Voda. Vse življe
nje je bil zdrav, bolezen je začutil šele 
dva meseca pred smrtjo. Zdravniki so 
ugotovili, da boluje za rakom. Tej bo- ¡ 
lezni je tudi podlegel. Doma je bil iz 
šiške pri Ljubljani, v Avstraliji je pa 
živel. 14 let. Pokopali so ga 30. marca. 
Zapušča ženo Gizelo, sina ter dve 
hčerki.

Poročili so se naslednji pari: v No
rth Brunswicku Miroslav Rustja in Ma
rija Perhavec, Marija Cergolj in Cani 
Aleksander Mjeda, Marija Baligač in 
Filip Gulič; v Carltonu Vincenc Rúbeo 
in Francka Kuret, v Bell Parku Franc 
Pavlovič in Bariča Vancaš, v Adelaidi 
Franc Bofovac in Viktorija Dodič, v 
Seftonu Vinko Valenčič in Janiče Bar
bara Kelly in v Paddingtonu Jože Pav
letič ter Marija Kovačič.

PRODAJA SREČK ZA LOTERIJO 
UMETNIN SKA JE PODALJŠANA 

DO 17. AVGUSTA!

Sovjeti so poslali z uspehom v vse- 
m.irje svoj tretji satelit „Cosmos III“ 
z aparaturo za ugotavljanje radiktivno- 
sti v vsemirju.

P O  S V E T U

Družinska sreča. V slovenskih dru
žinah so se rodili naslednji otroci: V 
Yarravillu Boris Franc, sin Marijana 
Bubniča in Marije, roj. Poles, v Bell 
Parku Peter Douglas, sin Helm.uta Me
yer in Marije, roj. Koželj, ietotam 
Branko Janez, sin Janeza Ivca in Bo
gomile roj. Hrib, v Kew Makija, hčerka 
Franca Petka in Matilde, roj. Munda, 
istotam Robert Marijan, sin Staneta 
Leskovca in Zlate, roj. Skumavec ter 
Esther Majda, hčerka Štefana Tendlija 
in Ade Marije, roj. Pribac, v Fascoe 
Vale Aleksander Karel, sin Karla Raz- 
borška in Julije, roj. Barič, v Ryde Mi
ra, hčerka Jožefa Benko in Zore, roj. 
Primc, v Paddingtonu Tanja Diana, 
hčerka Franca Novaka in Bernarde, 
roj. Stemberger, iistotam Vinko Matija, 
sin Vinka Koželja in Jožefe, roj. Kot
nik, Viljem. Jože, sin Jožeta Pavletiča 
in Marije, roj. Kovačič, v Sutherlandu 
Brigita Bernardka, hčerka Štefana Ser- 
nek in Ane, roj. Koren ter v Blacktow- 
nu Jolanda, hčerka Lojzeta Trobec in 
Slavice, roj. Gerželj,

PO ŠPORTNEM SVETU

Svetovno nogometno prvenstvo se bo 
pdičelo konec maja v Čilu. Državne re
prezentance, ki so se uvrstile v pred
tekmovanjih za to prvenstvo, se mrz
lično pripravljajo in preskušajo igral
ce. Med temi j e seveda tudi Argentina, 
ki tudi' še nima dokončno sestavljenega 
moštva. V nedeljo je A moštvo odigra
lo tekmo z nemškim, moštvom Preu- 
ssen Münster iz Posaarja. To ro.oštvo 
je na 6. mestu ene izmed petih nem
ških lig, torej povprečno moštvo. Ar
gentinsko A moštvo je premagalo ta 
'klub z 2:1. Kritiki riso bili preveč za
dovoljni z igro domačega moštva. B 
moštvo pa je premagalo v Rancagui v 
Čilu klub 0 ’Higgins z 2:0 v dokaj do
brem stilu. — Urugvajska državna 
repreezntanca je šla merit moči v Ev
ropo. Z Nemčijo je izgubila s 3:0, 
igrala neodločeno 1:1 z Madžarsko in 
izgubila s ČSR s 3:1. — Po izid h in 
po m.nenju kritikov Urugvajci ne bodo 
na svetovnem prvenstvu mogli do
sti posegati v vrhove. Obvladajo žogo 
odlično, manjka pa jim brzme strelja
nja na gol iz srednje razdaje. Isto na
pako skušajo 'odpraviti tudi Argentin
ci. Brazil je trenutno največji favorit 
bodočega prvenstva. V nedeljo je pre
magal Para vaj kar s 6:0.

Evropske nogometne reprezentance 
se tudi pridno pripravljajo za tekme. 
Po mnenju kritikov ima precejšnje iz- 
glede na uspeh ZSSR, posebno po 
uspešnem nastopu v Južni Am.eriki. 
Anglija se je precej povzpela na vred
nostni lestvici, Nemčija prav tako, ne
kaj možnosti dajejo kritiki celo Jugo

slaviji1. Teda žoga je okrogla in pre
senečenja niso nikdar izključena.

Na svetovnih študentovskih zimskih 
šgrah, ki so bile marca v Švici, so se 
slovenski športniki kar dobro odrezali. 
Tako je Lakota zasedel v slalomu 13. 
mesto; prvo mesto je zasedel Bogner 
(ZN), Fanedlova pa 10. V smuku je 
Ml Lakota peti, Fanedlova pa je za
sedla 12. mesto. , V veleslalomu je bil 
spet Lakota 6, Fanedlova pa 9. V 
splošni kombinaciji je Lakota zasedel
6. mesto, prvo mesto je osvojil Bog
ner. V umetnem, drsanju so se sloven
ski drsalci odlično uvrstili. Konkuren
ca je bila zelo huda, saj je nastopil 
svetovni prvak Francoz Calmat in 
drugi znani drsalci. Peršin je osvoj i
6. mesto, Andreejeva pa 7. V dvojicah 
pa sta Peršin in Andreejeva osvojila 
tretje mesto in bronasto medaljo za 
švicarskim in madžarskim, parom.

O B V E S T I L A
Naraščajniki fantovskega odseka Na

šega doma iz San Justa bodo pričeli 
s telovadnimi vajami v soboto, 28. apri
la ob štirih popoldne. Vsi i'z okraja San 
Justa vabljeni.

Fantovski odsek Našega doma vabi 
ljubitelje kraljevske igre, da se v so
boto, 28. t. m. 'cb 20.30 prijavijo za IV. 
tradicionalni šahovski turnir za prven
stvo Našega doma

Predavanje g. Juraka „Križem p® 
Evropi“ bo v soboto, 28. aprila ob 20.30 
v Slovenske mdorou v San Martinu.

Občni zbor Družabne pravde bo 1. 
maja ob pol deseti uri v Slovenski h:ši 
na R- Falconu. Ob 9 uri pa bo tam 
sv. maša po naročilu Družabne pravde 
na čast sv. Jožefu Delavcu.

NAJNOVEJŠE HLADILNIKE

BLED
ter vse ostalo za hišo in dom 
Vam nudi vedno po najugodnej-

šlh cenah

Cerrito 2245 Lomas del Mirador

J A V N I  N O T A R

Francisco Saúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2.

Cangallo 1642
T. E. 35 - 8827 Buenos Aires

S L O V E N S K I  D O M  V S A N ,  M A R T I N U  

vabi vse Slovenke in Slovence na

PROSLAVO PRVE OBLETNICE 
BLAGOSLOVITVE DO M A

ki bo v dneh 5. in 6. maja t. 1.

V soboto, 5. maja: bo ob 17 lutkovna predstava, nato zaključek
turnirja namiznega tenisa in šahovske simultanke, n prof. 
Geržiničem. slovenskim šahovskim prvakom v Argentini.

V "
V nedeljo, 6. maja: ob 10 dviganje zastav, nato sv. maša s pridigo

na športnem prostoru; kosilo; ob 15 akademija in nato 
presta zabava s sodelovanjem orkestra MOULIN ROUGE

Vstopnina: prostovolni prispevki

Proslava sv. Jožefa Delavca. Kakor 
prejšnja leta, tako bodo slovenski pod
jetniki ter delavci proslavili dn:e 1. ma
ja svojega patrona sv. Jožefa Delavca. 
Ob 9 uri bo daroval v sloveski kapeli 
na Ramón Falconu sv. mašo g. Jože 
Jurak, duhovni vodja Družabne prav
de. Po sv. maši pa bo v dvorani občni 
zbor Družabne pravde, na katerega so 
vabljeni poleg članov D. P. vsi slovenski 
delavci in podjetniki.

Slov. kat. akademsko društvo bo
priredilo v soboto, 5. maja, obisk gle
dališča T. M. San Martin. Ob 17 bo 
uvodno predavanje g. N. Jeločnika v 
Slovenski hiši, nato skupni ogled dra
me Čehova Tri sestre. Vse, ki se za- 
imajo, vabimo, da se zaradi predpro
daje vstopnic prijavijo odbornikom 
SKAD na Slovenskem dnevu ali V 
Dušnopastirski pisarni vsaj do 3. maja. 
Odbor.

Prvi letošnji kulturni večer SKA
bo v soboto, 5. maja cb sedmih pri 
Bullrichu, Sarandi 41, Capital. Predaval 
bo g. dr. Vinko B r u m e n  o važnih 
novostih v sodobni pedagogiki.

Občni zbor Zveze slov. srednješolcev
bo v nedeljo, 6. maja, po sv. maši v 
Slovenski hiši.

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI
Katoliški misijoni. April. Vsebina: 

Sveti oče Janez XXIII. in misijoni (I. 
Jan); Leto 1961 v misijonih; Japonski 
starokristjani (Stabo); Vesoljni cerkve
ni zbor in misijoni (J. M.); Iz rdeče 
Kitajske; Po misijonskem svetu; Naši 
misijonarji pišejo.
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Naročnina Svobodne Slovenije sa leto 
1962: za Argentino $ 530.—; za Sever
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, sa 
pošiljanje z letalsko pošto 12 dolarjev.

Talleres Gráficos Vilko S. R. L., Estado« 
Unidos 425, Bs. Aires, T. E. 33-7213

Ali ni v Argentini pametno, 
da z denarjem gospodariš? 
Žeiiš obresti, sigurno 
garancijo, točno izplačilo ?
Vse to Vam nudi slovenska 
trgovska družba, če pri njej 
naložiš svoje prihranke. 
Informacije: T. E. 750-1674, 

750-5437

RAMOS MEJIA

Sobratom in drugim rojakom, sporočam, da je na Veliki petek, 
20. aprila zjutraj v Buenos Airesu umrl

A N T O N  R A V N I K A R
bivši župnik v Šmarju pri Ljubljani.

Pokopan je bil na Veliko soboto, 21 .aprila na pokopališču
Flores v Buenos Airesu. Spominjajmo se ga v sveti maši in drugih 
m.ojitvah.
Buenos Aires, 21. aprila 1962.

Anton Orehar
direktor slov. dušnih pastirjev

Slovenske rojake v Argentiri, v ostalih državah svobodnega 
sveta in v domovini obveščamo, da nas je na véliki petek, dne 20. 
aprila 1962 v Buenos Airesu za vedno zapustil zvesti in delovni član 
organizirane slovenske izseljenske skupnosti v Argentini, gospod

ANTON RAVNIKAR
bivši župnik v Šmarju pri Ljubljani.

K zadnjemu počitku smo ga položili veliko soboto, dne 
•'21: t. m. ob 11. uri dopoldne na pokopališča Plores v Buenos Airesu.

Maša zadušnica za pok. župnika Ravnkarja bo v Slovenski 
kapeli, Ramón Falcón 4158, Bs. As. dne 18, maja t. 1. ob 8, uri 
zjutraj.

Dragega pokojnika bomo ohranili trajno v hvaležnem spominu- 
Buenos Aires, 21. aprila 1962.

Zedinjena Slovenija

IVAN CANKAR

Æ  a  p e c i
(Iz cikla „Ob svetem grobu“)

Petero jih je bilo, dvoje fantkov, in 
troje deklet. Vsi drobni, bledikasti, oz- 
kolicni; svetle oči so gledale kakor iz 
sanj, sedeli so v krogu na široki peči, 
tesno drug cb, drugem. Sami so bili: 
V' prostrani, skoraj prazni izbi je bil 
mrak. '

„Pogovarjajmo se!“
„Najprej o prešcah!“
Govorili so šepetaje, počasi, drug za 

drugim, kakor ob molitvi; ne spogledali 
se niso, ne genili.

Tihe po prstih so prihajale sanje.
Ob vernih dušah je. Prelepo jesen

sko jutro se drami; bele megle se vzd'1- 
gajo, plavajo počasi od holma do hol
ma, vzpno se proti dntr/u ter utonejo 
v jasnini; njih uboga dušica, bel oblak, 
plava samotna — barčica na nezmer
nem morju.

Pred hišo stoje sosedovi in kličejo. 
Malhe čez, ramo in na veselo pot!

Kakor v samo sonce gre, kakor v 
sama nebesa, zložno se vije pot vkre
ber, med vrhovi en senožeti; tam- pisa
na hišica, ki se prijazno smc-hlja izza 
jablan; tam. bela, napol gosposka hiša, 
ki gleda visoko in peazniško z zeleni

mi okni in pravi: „Prešco boš dobil, 
lepo pečeno, rumeno in hrustavo; tud 
boš debil , hrušk in krhljev, morda še 
kozarec jabolčnika povrhu; ali če s' 
obut, si čevlje obriši, če si bos si noge 
umij v trav", preden prestopiš lepi 
prag.“ — Zmerom dalje z rebri v re
ber, s hriba, v dolino, od hišice do hi
šice, od hrše do hiše, in malha se 
prečudno polni. Komaj stoje v veži, ko
maj zmolijo kratek očenaš za verne 
duše, se prikaže prijazna gospodinja in 
prinese v predpasniku vsega obilo. „Na
te otroci!“ — Kako blagi so ljudje, od 
sonca obžarjeni in o-d dobrote božje!

Vrh hriba počivajo, pod košatim 
hrastom, ter preštevajo bogastva svoja.

Na vse strani se v sončne daljave 
razpenja svet. Qč:' strme, srce je vse 
r.vrjhno in plašno cd radtsti, cd čud
nega koprnenja. Vzdignil bi se človek, 
razprostrl bi roke in bi poletel daleč, 
daleč.— ta luč, k" je v zraku, bi ga 
sama rosila ... Kaj se beli tsm na ob
zorju? Zasvetli se, ugasne, zasveti se; 
v belini še belejša tiha svečka. Ali ri 
tam Ljubljana. j

Vsi stoje, nemi gledajo v daljavo. [

Tam za gorami je sreča, tam je bo
gastvo, je samo večno veselje. In v 
srcih vseh /se je oglasilo, je tiho od
govorilo: „Pojdimo!“ Kar po klancih, 
kar čez travnike, po kolovozih preko 
njiv, naravnost kamor kažejo oči. . .

Umolknili so. Izba je bila temna in 
tiha — kakor globoko brezno pod nji
mi. Molčali so in se dolgo niso spo
gledali.

„Zdaj o Božiču!“
„O hcžlču!“ ,
Stisnila sta se tesneje drug k dru

gemu. Zunaj stoji zima v kožuhu in 
m.ežika smehljaje skozi okno.

Trije dnevi so še do svetegai večera; 
na delo je treba za jaslice. Vidva v 
hrib po mah; vidva režita in lepita pi
sane podobe, štalico, sveto družino, sve
te tri kralje, pastirje in ovce; ti, ki si 
največji', pa naslikaj prt, da bo tako 
lep kakor lani in ga pride pogledat 
•vsa soseščina! Jaslice stoje v kotu, ve
like in svetle, kakor kapelica. Zvečer, 
kadar gor; samo še rdeča lučka pred 
njimi in je vse tiho, prihajam po pr
stih, postavijo mizico pod jaslice ia 
polagajo pred štalico rozine in orehe; 
za Jezusa, k: je ubog in lačen. Ponoči, 
kadar spe vsi in nihče ne vidi in ne 
sliši in je zunaj sneg, vstane M arija...

„Jaz sem slišal... vzbudil sem se,

pa je šumelo kakor da bi kedo hodil 
in luč pred štalico je močno s v e t la . . .“ 

„Kaj si videl ?“
„Kako bi gledal!... Marijo? Zaprl 

sem oči in molil. Strah pa me nič ni 
b ilo ...“

„Jaz pa sem videl angela, kj je mo
lil pred jaslicami.“ .

„Kakšen je bil?“
„Ko je odmolil, je šla luč, okrogla 

in svetla, kakor sekira, vse po izbi in 
skozi okno k nebu; med zvezde je šla-“

Od svetega Pavla zvoni; daleč se 
razlega pesem v zimo in noč. Blizu je 
nclnočnica. Zunaj je sneg; kadar se 
vda tenka ledena skorja, se pogrezne 
noga do kolena. Nobena hiša ni tem
na; okno do okna, luč do luči. Vrata 
se odpirajo tu, tam; skoraj že gre pro
cesna po belem snegu, pod belim ne
bom, še belejšinv zvezdami. Tisti, ki 
so prišli iz daljnih krajev, nosijo sve
tilke in mahajo z njimi, kakor da hi 
vešče begale kraj peti.

Cerkev je žarko razsvetljena; tud' 
na velikem lestencu goro sveče. Vse 
je, kakor da hi se bil Jezus rodil prav 
ta včer. Srce se vzdrami, vzdigne se, 
gre samo visoko, visoko, vse polno 
sreče, •ki' ji' ni mere ne imena. Luči 
trepečejo v dišavah, ki se rijejo kakor 
beh. megla proti stropu; ker odpeva 
oltarju, ena sama radostna pesem, ki

se razlega iz daljave v daljavo. Pred 
štalico kleče pastirji in prepevajo; vi
soko nad njimi sveti, mirno zvezda re
patica. Noč je svetla kakor dan; vse 
teme so ugasnile. Nič več skrbi, nič 
več žalosti. Nič več ne joka mati, ka
dar kleči zvečer pred posteljo...

Umolknili so in se riso spogledali.
„Zdaj o Veliki noči!“
„O Veliki neči!“
Zapihal je veter, vrtovi so vztrepe

tali in vzbrsteli. Od vseh strani potr
kava, od vseh holmov in hribov, in ves 
svet je pesem. Ceste so bele in čiste, 
kakcr umite; hiše se svetijo in se sme
jejo. Sonce je visoko in veriko, vse žar
ko nebo trepeče v njegovi luči.

V žalosti sami, še na sam veliki pe
tek je srce polno veselega pričakovanja. 
Kar je bilo hudega, daleč je. Le še en 
dan, le, še par kratkih ur — pesem se 
vzdigne glasnejša in slavnejša, plane 
vriskajoča proti nebu . . .  O dragi, o 
bratje ljubi, kaj se ri nam sanjalo o 
žalosti, o solzah, o lakoti ?

Tiho in počasi je stopila mat; v so
bo. Takrat so umolknili in se spogle
dal' . . .

Moj Bog, kolika strahota! Kje so, 
kam so se izgubili? Kakor, da je bila 
pest udarila mednje — razbegli so se, 
utonili so v noč, ne križ ne kamen n«» 
priča o njih trpljenju.


